Д.А. МОИСЕЕВ, Э.И. СЕЙДАЛИЕВ (Бахчисарай)

ЧЕРЕПИЧНАЯ МЕТКА «ВСАДНИК»: КОЧЕВОЙ ЭЛЕМЕНТ В ЛОЗДНЕВИЗАНТИЙСКОЙ ГОРОДСКОЙ КУЛЬТУРЕ ЮГО-ЗАПАДНОГО КРЫМА

Вопрос взаимовлияния кочевой и городской культур в контексте проблемы урбанизации в средневековом Крыму - актуален: Стремление крымских номадов к прибрежным городам Таврики и их влияние на городскую культуру хорошо известно по кочевническим памятникам вблизи указанных городов и по письменным источникам. Но конкретное влияние кочевой культуры на городскую по последним определить достаточно сложно, в то время как рассматриваемые вещественные источники дают возможность наглядно продемонстрировать взаимодействие Степи и Города.

Одним из важных элементов поздневизантийской материальной культуры Юго-Западного Крыма является кровельная черепица. Значительная её часть отмечена рельефными ремесленными метками. В данном случае нас интересуют последние, с изображением наездников - т.н. герой «Всадник» [1, с. 74; 2, с. 84, 86; 3, с. 43; 4, табл. 32-34, 40-41, 46, рис. 53; 5, с. 111; 6, с. 149, 153]. Больше всего таких изображений известно в Херсонесе. Также они обнаружены во время раскопок пещерного города «Эски-Кермен», укреплений на мысе Св. Троицы (ЮБК), Биюк-Исар (ЮБК) [2, с. 84-86; 6, с. 153]. Хронологически строительная керамика с «Всадником» относится к поздневизантийскому периоду [2, с. 84-86; 3, с. 38, 40-43; 4, с. 34-96, табл. 1-52; 5, с. 107-113; 6, с. 149-158].

Иконографический образ «Всадника» на данный момент можно считать разработанным [1, с. 74]. «Всадник» изображается конным воином, вооружённым копьём, луком, саблей и булавой. Облачён в пластинчатый доспех, сфероконический шлем с плюмажем, который иногда дополнительно оснащается маской-забралом. У «Всадника» характерная причёска: развивающаяся коса и усы. Конь наездника облачён в тяжёлый защитный доспех. Детально показываются конская упряжь, седло, удила [1, с. 74]. Среди изображений «Всадника» встречаются сюжетные (к примеру, скачущие по кругу всадники - т.н. «карусель», часть первой фазы полевого боя нома​дов [1, с. 74; 7, с. 156-159]).

Учитывая анализ иконографического образа «Всадника», на сегодня можно утверждать, что «Всадник» не является изображением св. Георгия и вообще не связан со святым византийским воинством [1, с. 74].

Из письменных источников известно, что в поздневизантийский период (во время производства и использования черепицы с «Всадником»), городские и сельские поселения Юго-Западной Таврики соприкасались с кочевыми племенами. Эти контакты были интенсивными и носили как мирный, так и военный характер. Детали вооружения, фиксируемые на черепичных метках, имеют аналогии в кочевнических археологических комплексах. Например, шлемы: сфероконические, завершающиеся в верхней части граненой втулкой для плюмажа, либо с отверстием под плюмаж, наголовья, снабженные забралами-личинами [8, с.87-89]. Таким образом, учитывая наличие ряда кочевнических элементов в иконографическом образе «Всадника» [1, с. 74], его изображение могло испытать сильное влияние образа половецкого конного воина.

По нашему мнению, окончательное решение вопроса интерпретации изображений вооруженных всадников на средневековой строительной керамике из Юго-Западного Крыма остается на сегодняшний день открытым. Наиболее вероятным будет предположение, что перед нами герой эпоса горного района Юго-Западной Таврики, испытавший в своём иконографическом образе сильное влияние степной половецкой культуры.
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